

99克拉进口钻石只要22元?

——部分电商平台假钻石泛滥现象调查

□ 新华社“新华视点”记者
孙清清 刘振坤 卫子轩

2克拉培育钻石戒指仅卖153元、99克拉进口钻石仅卖22元……打开一些电商平台，可以搜索到琳琅满目、图片精美并带有鉴定证书的钻石饰品，价位从几十元到上百元不等，与实体店动辄上万元的钻石形成鲜明反差。

电商平台上销售的“白菜价”钻石，是真的吗？对此，“新华视点”记者进行了调查。

电商平台充斥“白菜价”钻石

河南郑州市民郑先生最近遇到一件糟心事：他在某电商平台上网购了一个5克拉的培育钻石戒指，准备在婚礼上使用；但检测发现，所谓的培育钻石竟是合成立方氧化锆。

郑先生的遭遇并非个例。记者查询发现，不少人在网上发布过买培育钻石被骗的经历。

记者在电商平台输入“培育钻石”，便会跳出大量打着“培育钻石”标签的销售链接，如“1克拉143元送IGI证书高档礼盒”“2克拉154元送培育钻专配IGI宝石证书”；每克拉从几十元到上百元不等，与实体店动辄上万元的钻石相比，堪称“白菜价”。

记者梳理发现，一些售卖所谓“培育钻石”的商家交易量惊人，很多高达数万单。在某店铺，其一个交易页面就显示“已抢6.4万+件”，评论量将近3000条。

这些廉价“培育钻石”是真的吗？

带着疑问，记者以150多元的价格从拼多多上一家网店购买了一款2克拉的“培育钻石戒”，附带有鉴定证书和礼盒，又在另一店铺花22元购买

了一款“莫桑钻大颗收藏级99克拉进口钻石”。

收到快递后，记者将其全部送至珠宝玉石首饰国检集团（河南）检验有限公司（简称国检集团河南公司）进行检测。国检集团河南公司检测员徐意向记者介绍，经专业仪器检测，两款“钻石”都是假的。其中，所谓的“99克拉进口钻石”竟是玻璃，而2克拉的“培育钻石”其实是合成立方氧化锆，附带的检测证书也是伪造的。

据专家介绍，锆石全称立方氧化锆，外观与钻石非常相似，但是其硬度、折射率比不上钻石，且价格低廉。

河南省柘城县培育钻石文化创意中心负责人朱勇超介绍，目前，行业内1克拉培育钻石的成本在2000到3000元不等，2克拉的培育钻石成本一般在4500元左右；同等品质的天然钻石，成本更要高出10余倍。那些每克拉售价仅百元左右、明显偏离成本价的“钻石”，被业内人士称作“一眼假”。

“假钻石+假证书” 消费者真假难辨

在多个电商平台，一些不法商家在销售假钻石时，往往会利用消费者的认知盲区，刻意打着“培育钻石”的名号。

“天然钻石和培育钻石的关系，就像河里的冰和冰箱里的冰，二者在化学概念上是同一种物质。”国检集团河南公司总经理王家明介绍，市场上存在一些不法商家，故意模糊概念，将假钻石称为“培育钻”，或者用锆石、玻璃等商品冒充钻石。

王家明说：“那些假钻石附带的鉴定证书也是假的。假钻石、假证书，普通消费者很难靠肉眼分辨。”

假鉴定证书从何而来？记者调查了解到，有的是伪造正规检验机构的证书，有的则是编造一个根本不存在的检验机构的证书，一些商家甚至宣

称“想要什么鉴定结果就有什么结果”。

国家珠宝玉石质量检验检测中心上海实验室顾问刘厚祥博士告诉记者，目前市场上比较可靠第三方鉴定机构，有国家珠宝玉石质量检验检测中心（NGTC）、美国宝石学院（GIA）、瑞士珠宝研究院（SSEF）、瑞士古柏林实验室、美国吉尔德宝石实验室等。但是，一些不法机构和个人，仿制这些机构的证书，被称作“套证”“克隆证”；还有一些所谓的“国外机构”，实际上是用国外假地址注册，在国内偷偷运营的假鉴定机构。

在多个电商平台上，记者输入“珠宝鉴定证书”词条，页面涌现出众多每件价格低至几元的珠宝鉴定证书，上面不仅盖有检验鉴定专用章，还写有“国家实验室认可”“国家计量认证”等字眼。

记者随机与一家网店联系，询问能否为锆石提供钻石鉴定证书，工作人员答应并发来几张检测证书样品，声称仿冒权威机构出具证书每张只需30元。在另一家网店，工作人员表示，只需给他发一张高清图片，便可定制珠宝首饰鉴定证书，品名、重量、颜色、形状、重金属检测等信息皆可由买家自主提供。

完善监管体系 推动产业健康发展

记者登录全国12315消费投诉信息公示平台，输入“钻石”关键词，与之相关的消费投诉量逾21万条，其中虚假宣传问题较为突出。

河南泰豫恒律师事务所律师刘世伟认为，销售假钻石主要涉及违反产品质量法、反不正当竞争法中禁止以假充真、以次充好、虚假宣传等规定。

“根据消费者权益保护法相关规定，对于存在欺诈行为的商家，消费者可主张‘退一赔三’的惩罚性赔偿。”刘



假钻石泛滥

新华社发 朱慧卿 作

世伟说，市场监管部门可依产品质量法责令违法商家停止生产、销售，没收违法生产、销售的产品，并处罚款、没收违法所得，情节严重的可吊销营业执照；若伪造NGTC等权威机构证书，还涉嫌触犯刑法规定的伪造印章罪等。

针对记者反映的问题，拼多多表示，已下架商品并对相关店铺进行处罚。平台已设置专项治理团队，从产品溯源、智能审核、数据风控等多维度全面梳理、排查在售商品，未来将加大抽查与治理力度，及时处置问题商品及不合规商家。

柘城县有“钻石之都”的美誉。今年以来，当地查处多起电商平台假冒柘城培育钻石的案件。柘城县市场监管局副局长张德军介绍，下一步将继续联合外地市场监管部门，

加大打击力度，维护培育钻石产业声誉。

中国珠宝玉石首饰行业协会副会长刘永奇认为，一些商业平台公然销售价格明显异常的假钻石，暴露出相关平台监管存在漏洞。要进一步强化监管，线上销售的培育钻石要有权威鉴定机构的信用背书。此外，要进一一步加强对培育钻石的科普宣传，消除公众对培育钻石的误解，推动产业健康良性发展。

刘厚祥建议，强化多部门协作，构建从源头到销售的全链条监管体系；线上平台加强对入驻商家的审核，确保其具备合法经营资格和专业鉴定能力，并建立严格的质量控制和售后服务体系，保护消费者合法权益。广大消费者网购时要擦亮眼睛，不轻信有违常识的宣传。

石家庄公安深夜急救轻生小伙

本报讯（鲍娜军）8月4日晚，石家庄市公安局桥西分局东里派出所民警辅警展开了一场争分夺秒的生死救援，成功挽回一名轻生小伙的生命。

当日23时52分，东里派出所接到群众紧急报警称，在辖区工农路与红旗大街交叉口附近的民心河畔，有一名年轻小伙正欲跳河轻生。接警后，值班民警刘德强、辅警刘锡石等人立即携带救生装备，火速前往现场。

三分钟后，抵达现场的刘德强等人发现，轻生小伙已跳入民心河，且正一步步走向河中央的深水区，河水已没过其腰部，随时可能发生意外。见状，刘德强与刘锡石立即跃入水中，同时将救生圈抛向小伙。河底淤泥湿滑，行走艰难，但二人没有丝毫退缩，深一脚浅一脚地奋力向小伙靠近。经过一番努力，他们成功抓住小伙的手臂，合力将其安全拖拽至岸边。由于救援及时，小伙身体并无大碍，未受任何外伤。

上岸后，小伙情绪依旧激动。刘德强等人一边耐心安抚其情绪，一边认真倾听他的困扰。通过近半小时的心理疏导，小伙情绪逐渐平复，并放弃了极端想法。随后，民辅警多方联系，成功联系上了小伙的家属。小伙的母亲赶到现场后，紧紧握住民辅警的手连连致谢：“真是太感谢你们了！要不是你们不顾危险拼命相救，后果不堪设想！”



8月14日，在元氏县委政法委的统一部署下，县人民检察院组织干警在赵同乡毛遗村开展《河北省平安建设条例》宣传活动。活动现场，检察官通过发放宣传材料、悬挂横幅、设立咨询台等形式，向过往群众广泛宣传平安建设的重要意义和相关法律法规知识，并结合实际案例，向群众讲解如何识别和防范各种违法犯罪行为，提高群众对平安建设内容的知晓度，引导群众尊法学法守法用法，进一步调动他们参与平安建设的积极性。

高士光 李迪 摄

温情调解离婚案 一别两宽各自安

本报讯（王菲 刘宾腾 刘彬）日前，顺平县人民法院安阳法庭承办法官秉持“如我在诉”的司法理念，成功调解一起离婚纠纷案件，实现了法律效果与社会效果的统一。

马某、刘某经人介绍相识相恋后步入婚姻殿堂，二人起初十分甜蜜，后因生活琐事矛盾不断，关系日益紧张。马某向法院提起离婚诉讼，但法院经审理认为，马某、刘某二人夫妻感情并未完全破裂，遂判决不准予离婚。然而，之后的一段时间，两人依然没能解开彼此的心

结。今年7月，马某再次诉至法院，要求与刘某离婚。

受理案件后，承办法官第一时间联系双方当事人，得知双方有调解意愿后，迅速展开调解工作。调解过程中，马某、刘某的8岁儿子明确表示希望跟着父亲马某生活，而母亲刘某也表示同意定期给付抚养费，双方就抚养费金额很快达成共识。

然而，在财产分割、协商房屋价格时，马某和刘某谁也不肯让步，调解工作一度陷入僵局。对此，承办法官深入了解房产情况，引导当事人准确

界定房屋性质，给出合理的估价方案。在承办法官不厌其烦的释法说理下，双方最终放下心中的固执，达成了调解协议：房屋归马某所有，马某给付刘某16万元房屋折价款，刘某则配合办理过户手续。

为确保双方权益，在征得当事人同意后，承办法官提出马某先将房屋折价款交给法院暂时保管，等双方顺利办完过户手续，刘某再支取这笔款项。之后，马某和刘某信守承诺，按约定履行。至此，该起离婚纠纷得以圆满化解。



为实现党史学习教育常态化、长效化，日前，涿州市人民检察院组织新入职干警及实习生参观“光影记忆初心永恒”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年红色电影海报作品展。讲解员讲解过程中，大家认真聆听每一部影片背后的故事，直观地感受那段血与火交织的峥嵘岁月，一致表示将秉持先辈不畏艰难险阻、勇于献身事业的高尚情怀，以更加饱满的精神和更加昂扬的斗志投入检察工作。

韩芹芹 摄

高速交警暴雨中救助故障车辆

本报讯（鲍娜军 葛少伦）8月12日，高速交警井陉大队辖区突降暴雨，该大队立即启动应急预案，运用“视频巡+数字巡+路面巡”的方式，加强对辖区重点路段的巡查值守，并成功救助一辆停在高速行车道上的故障车辆，及时剔除路面重大安全隐患。

当日15时40分许，井陉大队指

挥中心通过视频巡检发现，平赞高速赞皇方向3公里处一辆重型半挂车滞留在行车道内，正值暴雨时段，情况十分危急。大队指挥中心立即调度就近执勤民警赶往现场，同时通过路面LED屏、4G/5G消息及时发布信息，提示过往车辆避让。

民警到达现场后发现，故障车

辆后方仅放置了一个距离较近且不太规范的三角警示标志。考虑到此时车流量较大，且雨天视线受影响较为严重，极易发生二次事故，民警迅速在车辆后方合适位置放置警示标志，做好安全防护措施。

经沟通得知，故障车辆驾驶人

在从石家庄市区前往井陉送货途

中，车辆挡位出现故障，在暴雨中无法继续前行。了解情况后，民警立即协助驾驶人寻找救援车辆。不久，救援车辆赶到现场，将故障车辆迅速拖离高速公路。

“太感谢你们了！要不是你们及时赶到，真不知道会发生什么危险！”事毕，货车驾驶人对民警的及时救助连连表示感谢。

旅游大巴抛锚高速路

交警烈日下守护52名旅客平安

本报讯（吴艳丽 刘卫峰）日前，一辆载有52名老年旅客的大巴在高速公路上突发故障抛锚。高速交警丰南大队民警发现这一警情后，迅速反应，高效处置，在烈日下全程守护，保障了他们的出行安全。

当日正午，烈日当空。丰南大队指挥中心通过视频巡检发现，一辆大巴在高速应急车道上停滞不前，车窗内人头攒动。指挥中心立

即启动应急处置预案，调度路面警力赶赴现场。

接到指令后，该大队一中队中队长潘燕峰带领辅警卢佳迅速赶到现场。下车后，两人看到大巴车身上印着“天津—东戴河”的旅游线路标识，引擎盖敞开着，司机正焦急地围着车辆打转。经询问得知，车上搭载了52名老年旅客，因车辆发动机气管突然崩裂导致抛锚，司机已联系好倒员车和修理

工。

潘燕峰第一时间登上大巴，耐心安抚老人们的紧张情绪；卢佳则迅速在车辆后方做好安全预警措施，确保现场安全。随后，二人在预警区域值守，紧盯来车方向，严防追尾事故发生。

40分钟后，倒员车抵达现场。潘燕峰和卢佳立刻投身行李转运工作，将大巴行李舱里的行李箱、背包和旅游纪念品逐一搬到倒员

车上。在两人的高效协助下，所有行李很快安全转移完毕。

看着汗流浃背的民辅警，老人纷纷竖起大拇指，连连道谢：“真是太谢谢你们了，有你们在，我们心里特别踏实！”“这两位警官真是好样的，服务太贴心了！”

不久后，修理工也赶到了现场。直到确认故障车辆修复完毕、安全驶离，潘燕峰和卢佳才放心撤离。